

美報告認定王儲落旨謀殺卡舒吉 懲罰變「調整關係」 拜登制裁鬆手 豁免沙特王儲

美國國家情報總監辦公室前日發表解密報告，認定沙特阿拉伯王儲穆罕默德批准殺害沙特籍記者卡舒吉，美國國務院同日宣布實施「卡舒吉禁令」，將76名涉案的沙特人士列入制裁名單，但穆罕默德卻不在名單內。輿論紛紛質疑拜登為免損害與沙特關係，而放生穆罕默德，與前總統特朗普任內包庇沙特領導層如出一轍，美國有線新聞網絡(CNN)更直指拜登未有履行競選時失言懲罰沙特領導層的承諾。沙特則全面反駁美方的報告，形容為「負面、不實且令人無法接受」，但仍強調希望維持雙方關係。

卡舒吉生前為美國《華盛頓郵報》撰寫專欄，經常撰文批評穆罕默德。他在2018年進入沙特駐土耳其伊斯坦布爾領事館後被殺害，遺體一直無法尋獲，相信遭到肢解。美國情報機關早於2018年底便向國會提交此案的報告，但特朗普阻止報告公開，避免損害與沙特的關係。

與國王密電 事後聲明未提報告

拜登上任後，批准公開卡舒吉案的調查報告，而在華府公開報告前夕，拜登與沙特國王薩勒曼通電話，強調要鞏固兩國關係，但兩國聲明均未提及兩人曾討論有關報告。

國家情報總監辦公室的報告列出涉嫌參與殺害卡舒吉的21人名單，包括穆罕默德的一名主要顧問及保安人員直接參與行動，並指出自2017年以來，穆罕默德已絕對掌控沙特的安全和情報組織，沙特官員不會在未經他批准的情況下，策劃殺害卡舒吉，而穆罕默德視卡舒吉為國家威脅，支持以暴力手段令他噤聲。

報告：不可能繞過王儲行兇

報告亦指出，穆罕默德當時可能已在幕僚之間營造一種氛圍，令他們害怕一旦未能完成獲指派的任務，將遭到開除或逮捕，這亦說明幕僚不可能質疑穆罕默德的命令，又或未經他同意就展開敏感行動。

美國國務卿布林肯前日宣布名為「卡舒吉禁令」的新政策，列明若有人代表外國政府，傷害、威脅或監控記者，將不獲准入境美國，華府已將涉及卡舒吉案的76人列入黑名單，禁止他們入境。美國財政部則宣布對沙特情報總局前副局長阿希里，以及沙特快速反應部隊(RIF)實施制裁，凍結他們的資產，並禁止美國任何人與他們進行商業交易。財政部指出，阿希里是暗殺卡舒吉行動的元兇，奉命攔截卡舒吉的暗殺小組多名成員則來自RIF，而RIF隸屬沙特王室衛隊，只聽命於王儲。

靠沙特抗伊朗 王儲難被追究

布林肯被記者問及穆罕默德為何不在制裁名單上時，指拜登不欲兩國關係破裂，而是希望重新「調整」與沙特的關係，以更符合美方利益與價值。沙特外交部批評美方的報告「不實和錯誤」，但希望兩國持續深化戰略夥伴關係。

《紐約時報》報道，白宮國安團隊曾向拜登表示，若拜登禁止穆罕默德入境或對他提出刑事起訴，勢必破壞兩國關係，不利美國與沙特合作反恐和對抗伊朗，將令美方付出極大代價。路透社分析亦指出，拜登正小心翼翼地維持與沙特的關係，原因在於他尋求與伊朗談判重返核協議，但仍倚靠沙特制衡伊朗，並合作對抗伊斯蘭極端主義，而華府推動更多阿拉伯國家與以色列建立外交關係，沙特亦可擔當關鍵角色。



○輿論紛紛質疑拜登是否放生穆罕默德。美聯社



○關注記者組織前年在卡舒吉遇害領事館外點燭哀悼。



○穆罕默德

○卡舒吉



上任即變面 先政治後人權

林立帆

保住政治利益較人權公義更重要。

被沙特政權視為眼中釘的卡舒吉，於2018年進入沙特領事館後人間蒸發，其後證實被殺害，屍體相信已被肢解。美國情報部門經調查後，矛頭直指穆罕默德，然而沙特是美國在中東的重要反恐合作夥伴，又是美國軍備主要買家，特朗普政府為保盟友，不單阻止調查報告公開，更只象徵式制裁數名沙特官員，等同公然包庇穆罕默德。

拜登競選時揚言要扭轉特朗普的政策，將華府撥亂反正，曾義正辭嚴地表明要就卡舒吉案追究沙特領導層責任。他上台後宣布不再支持沙特介入也門內戰，又同意解密卡舒吉案調查報告，似是履行競選承諾，但現在看來卻是擺姿態居多。前日公開的情報報告直指穆罕

默德批准暗殺行動，拜登政府卻撤出「不想兩國關係破裂」、「正調整美沙關係」等理由作擋箭牌，為拒絕制裁穆罕默德辯解。而在報告公開前夕，拜登與沙特國王薩勒曼通電話，僅說美國重視人權法治，還讚揚沙特釋放政治犯，已首先為報告可能引起的風波「拆彈」。

親伊朗武裝分子近期接連襲擊駐伊拉克美軍基地，拜登日前下令空襲敘利亞親伊朗民兵據點報復，雖然只屬有限度的軍事回應，但至少迅速採取實際行動，可產生一定阻嚇力。但今次對沙特的制裁行動卻擱不着癢處，穆罕默德更無須付上任何代價，說穿了只因華府仍倚賴沙特制衡伊朗，拜登自然畏首畏尾。

懲罰沙特介入也門 美擬停售攻擊性軍備

美國總統拜登上任後，隨即表示因應沙特阿拉伯介入也門內戰，引發人道危機，故叫停並檢討前總統特朗普任內一項總值5億美元(約39億港元)的對沙特軍售協議。路透社引述知情人士表示，華府正重新檢視與沙特的關係，並為協議涉及的軍備進行分類，考慮取消向沙特出售「攻擊性」軍備，但保留出口屬防禦性質的軍備。

沙特領導聯軍介入也門內戰中，打擊親伊朗的什葉派胡塞武裝，導致也門戰火連連。美國國務院發言人表示，華府將聚焦結束也門衝突，但同時確保沙特能獲得所需資源，以保護本國領土和人民，又指在針對胡塞武裝的軍事行動中，拜登已承諾不再讓美軍提供支援。消息人士透露，美國擬保留向沙特出售的防禦性質軍備，包括由美國國防承包商洛克馬丁生產的「薩德」反導彈系統，以及由洛克馬丁和另一國防承包商雷神公司生產的愛國者導彈防禦系統，至於精準制導武器等「攻擊性」軍

備，則不再列入出售名單。特朗普政府任內亦批准向阿聯酋出售總值230億美元(約1,775億港元)的軍備，聲稱要協助阿聯酋抵抗伊朗的威脅，但拜登政府現時亦會檢討這項軍售協議。

○路透社



○胡塞武裝的支持者上街抗議沙特。

法新社

拜登：空襲為警告伊朗 需為自己的行動負責

美國總統拜登下令空襲敘利亞東部的親伊朗民兵組織目標後，他前日指出，今次攻擊是對伊朗的警告，形容「你需為你的行動承擔後果，小心點。」敘利亞和伊朗政府均譴責華府的空襲行動，稱此舉如同發出「極壞訊號」，將加劇區內緊張局勢。俄羅斯外長拉夫羅夫亦譴責美方空襲，認為美國的對敘政策令人費解。

美國國防部發言人柯比表示，軍方在空襲前已知會國會議員，又指兩架F-15E戰機當時投放多枚炸彈，摧毀在敘利亞邊境管轄站內的9個設施，另外兩個設施亦嚴重損毀，使用這些設施的親伊朗什葉派武裝組織，包括

被指策劃前日攻擊駐伊拉克美軍基地的「真主黨」。

白宮發言人普薩基表示，拜登運用憲法權力下達空襲指令，稱拜登已發出「明確訊息」。不過部分民主黨人反對這項軍事行動，指事前未獲國會授權。

據敘利亞人權組織表示，至少22名親伊朗民兵在空襲中死亡。敘利亞外交部指出，今次空襲是「懦弱的美國作出的侵略行為」，稱華府應遵從國際規範。伊朗外交部亦強烈譴責空襲行動，形容為「非法攻擊」、「公然違反人權和國際法」，將加劇軍事衝突和破壞地區局勢穩定。

○美聯社/法新社

紐約再爆仇恨犯罪 華裔男遭背後插刀危殆

美國一名36歲華裔男子上周四晚在紐約曼哈頓華埠遇襲，背部被疑兇用刀捅傷，送院搶救後情況危殆。當地警方其後拘捕疑犯，將案件列為仇恨犯罪，控告疑犯二級企圖謀殺罪名。

警方表示，疑犯為23歲也門男子穆夫利赫，他犯案時身穿黑色外套，與受害人沒有對話，突然從背後持刀襲擊。穆夫利赫施襲後，前往附近的曼哈頓區檢察官辦公室警署，稱因不滿受害人「看着他」，因此用刀襲擊對方，警方不排除穆夫利赫患有精神病。

今次是紐約今年以來第3宗針對亞裔的仇恨犯罪，紐約市長白思豪前日譴責事件，稱暴力施襲是出於對亞裔群體「純粹的仇恨」，呼籲各方致力消除針對亞裔的歧視。紐約州民主黨華裔眾議員牛毓琳前日受訪時也表示，亞裔群

體在新冠疫情期間更頻繁遭到歧視，她希望社會各界對此加以重視，也提醒亞裔民眾注意安全。

○綜合報道



○疑犯(左)被警方拘捕。網上圖片

國會暴動調查 揭殉職警曾被噴化學物

美國國會警察西尼克在上月國會暴動中殉職，據《紐約時報》前日報道，聯邦調查局(FBI)經調查後，已鎖定一名疑犯，指這名暴徒在衝擊國會期間，使用刺激性噴霧攻擊多名警員，包括西尼克，當局懷疑西尼克因此吸入化學物致死。

兩名警員的證詞指出，有影片拍攝到一名暴徒曾向包括西尼克在內的多名警員，噴灑事先準備的刺激性噴霧。《紐約時報》指出，雖然刺激性噴霧並非致命武器，但吸入後對有潛在健康問題的人士存在風險，然而報道指按現時所得證據，即使

警方控告該名施襲暴徒，也只能起訴襲警罪。

目前當局已起訴超過300名涉及衝擊國會的暴徒，其中至少280人已被捕，包括多名極右組織Proud Boys和Oath Keepers的成員。

○綜合報道

趁拜登發表國情咨文 本土極端分子謀炸國會

美國總統拜登將於下月在國會參眾兩院聯席會議上，發表任內首份國情咨文，聯邦調查局(FBI)憂慮極端分子屆時或向國會施襲。國會警察局代理局長皮特曼上週四警告，參與上月6日國會暴動的極右民兵組織，企圖在拜登演講期間炸毀國會，因此國會計劃維持現有的高

警戒水平。FBI一名官員透露，極端分子不但反對大選結果，更質疑政府的權力交接，因此憂慮極端分子會在拜登發表國情咨文期間施襲，強調FBI將反政府的暴力極端主義，視為美國頭號本土暴力極端主義威脅。皮特曼上週四在國會接受眾議員質

詢，部分議員關注國會何時解除之前加強的保安措施，但皮特曼表示，有參與國會暴動的民兵組織企圖襲擊國會，目的是「炸掉國會」及「盡可能殺死更多人」，因此暫時不會放鬆戒備。拜登目前尚未決定發表國情咨文的日期，據報他希望於下月4日發表。

○綜合報道